

# 丽水:打造“生态共护”警务 守护绿水青山

通讯员 王黎 刘曼枫 吴季青

近年来,丽水公安倾力打造“生态共护”警务模式,建立生态警长机制、“大数据+”生态安全预警机制,剑指各类生态环境违法犯罪,有力提升执法打击效能,常态化推动“警灯闪烁”“生态驻巡”等工作,以高水平保护推动高质量发展。

## 遂昌:

### 践行“两山”理念 绘就生态警务平安画卷

遂昌,钱瓯之水发源地,仙霞山脉贯全境。这里是浙江省重要的生态屏障地区,华东地区生物多样性关键区域之一,全县森林覆盖率达83.64%,被誉为“浙南林海”“江南绿海”。

守得住绿水青山,护得牢金山银山。遂昌县公安局全面构建“科技+警务、林长+警长、联勤+联动”生态警务新模式,绘就山更绿、林更美、水更清的新画卷。

寒冬时节,天刚蒙蒙亮,九龙山生态联勤警务站的护林员符茂林便踏上了新一天的护林之旅,迎着清晨的薄雾、穿梭于蜿蜒的小路上,山中有警、林间有警、河畔有警,成为遂昌人文和谐、交相辉映的生态“美景”。

九龙山国家级自然保护区动植物资源丰富,野生动植物超过5000种,被誉为“华东物种基因库”。九龙山生态联勤警务站于2023年成立,警务站融合了公安、执法、应急等多种生态保护力量,优化执法协作机制,通过“公安+一支队伍管执法”,实现生态问题、生态案件“一揽子受理、一体化指挥、一站式办结”,有效预防和打击区域内破坏生态环境的违法行为。

同时,根据林区实际情况,遂昌县公安局在20个乡镇街道201个村、4个国有林场设立林区警务工作点,通过机关民警回原籍、森林民警驻点管、刑侦民警包矿区等形式,实现村级林区警长全覆盖,并制定考评办法,建立相应责任链条。

将绿色发展理念融入公安主责主业,遂昌公安坚持以“党旗红”引领“公安蓝”守护“生态绿”。为了让“绿色颜值”持续转化为“金色产值”,遂昌县公安局主动融入农旅融合发展格局,聚力靠前服务、警务前置,为美丽生态赋能产业保驾护航。金竹镇村民在林区警长和护林员的带领下,通过种植山茶油、香榧、三叶青等林业经济作物,实现村民收入水涨船高,镇经营性收入同比增长。

“生态警务既是民生警务,又是主动警务,既要重拳打击,更要防护治理。”县公安局森林警察大队大队长吴磊说。

遂昌公安充分发挥人力、科技资源优势,利用无人机开展林区、河流等部位的常态化巡航监测,建成掌上自动巡检模型,在九龙山国家级自然保护区、仙侠湖等32平方公里山林区域常态运行。

## 松阳:

### 立体巡防 为逐绿前行安上智慧的翅膀

青山如黛,绿水盈盈。澄澈的松阴溪绕着错落分布的村庄流淌。

“小胡,你又来巡河啦!”一大早,出门散步的吴大爷遇上了正在巡河的松阳县公安局象溪派出所河道警长胡瑾凯。参与巡河的不只有民警,还有在150米高空盘旋的警用无人机。

象溪镇曾凭借发达水运成为商业重镇,孕育出以水为脉的“水韵”文化产业带。为守护一脉清流和致富源头,在松阳,有许许多多像胡瑾凯一样的河道警长定期巡河,实时掌握流域水质情况。

“以前巡河只能步行,但流域面积大,山路多崎岖,人工巡查费时费力。”胡瑾凯说,采用警用无人机巡查,凭借其灵活、机动以及高空视角的优势,大大提高了巡查质效。

巡河不止于“巡”,更在于发现问题。胡瑾凯会对涉水警情、风险隐患定期汇总、梳理,并通过联动指挥平台与乡镇河长制小组对接,为其提供决策参考。2023年,松阳公安45名河道警长共开展河道巡查走访200余次,上报问题96个,现场整改50余个,化解“涉河”矛盾纠纷16起。

松阳县公安局深化生态警务,构建智慧警务“增能赋绿”,走“专群结合、警民共治”路子,优“联合执法、无缝衔接”机制,成立领导小组,明确食药环、治安等6个警种任务分工,围绕生态领域,延伸推出河道警长、茶乡警长、林区警长、景区警长,统筹推进生态领域的保护治理、打击犯罪等工作。

“前几天我上山时,差点被野猪夹给伤了。”近日,在大东坝派出所“枫林义警”微信群里,生态保护志愿服务队队员发了一条信息,反映有人在林区非法放置野猪夹。林区警长蔡樟华和林业部门负责人第一时间接收线索、开展调查,最终将犯罪嫌疑人抓获,并查获一批非法狩猎工具。

松阳公安将生态警务深度融入基层社会治理,以公安、林业、执法等部门为基础,成立生态保护志愿服务队,发展来自各行各业的队员300余人,围绕野生动植物保护、森林火灾防范、治安秩序维护,汇聚起生态保护合力,先后破获涉生态刑事案件2起,移交林政案件线索61条,开展联合巡防43次,收缴捕猎工具280件。

如今,藏蓝身影已成为田园松阳绿色画卷中一道让人安心的最靓“警”色。

## 庆元:

### 数智赋能 全力守护国家公园生态安全

2023年12月20日,庆元县公安局百山祖派出所民警带领“百山义警”服务队行走在百山祖国家公园山间,开展日常巡逻防护工作。派出所依托综合指挥室,对重点区域开展“点对点”搜寻,查获隐藏在林区的非法狩猎夹。

百山祖派出所辖区百山祖国家公园核心区域,有110种国家重点保护野生动植物,以百山祖命名的动植物有6种,以庆元命名的植物有2种。

为守护国家公园的生态安全,庆元县公安局围绕生态警务建设,强化源头预防,聚焦涉猎类案核心要素和关键环节,研发上线“绿野寻踪·生态卫士”场景应用,通过模型智能驱动,让数据服务于主动警务,实现涉生态类案事件的“动态感知、精准预警、高效协同”。

同时,庆元公安探索生态“一件事”综合集成改革,推动平台、数据、应用全面贯通。2023年3月,庆元公安依托

数据模型接收涉猎类案件预警,结合线索展开深入侦查,并在上级公安机关统一指挥下,集中警力对犯罪窝点和技术公司开展集中打击,目前,抓获嫌疑人68人,捣毁窝点8处。

此外,庆元县公安局联合重点乡镇,广泛发动群防群治力量参与,协同行政主管部门构建生态类警情一键联动工作机制,对生态类警情一键联动,打通信息交流、线索通报、检验鉴定的“绿色通道”。庆元公安全面推进林长、河长制相配套的治安林长、河道警长警务模式,强化日常治安巡逻防控,确保每一片山林、每一条水域都有守护的生态警长。

庆元还制定发布《生态修复协作机制》《生态环境损害赔偿资金管理使用办法》等,建立生态赔偿金管理、执行和使用的工作闭环,持续优化生态赔偿金使用和生态修复质效。

通过生态“一件事”综合集成改革,庆元公安全力守护百山祖国家公园生态安全,努力守护万山滴翠、层林尽染、鱼翔浅底、繁星闪烁的最美生态。

